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EREDETI ÉPÜLET 

A bérházat 1910-ben Réti Benő tervezte, a kivitelezést Klenovits és Báthory építészek és 

építőmesterek vezették, a terveket Budapest Székesfőváros elöljárósága 1910. július 13-án 

hagyta jóvá. Az építtető Nagyságos Körössy Albert Úr és felesége, Nagyságos Körössy 

Albertné volt. A ház 1922-ben özv. Gróf Woracziczky Jánosné szül. Almásy Lilly grófnő 

tulajdonába kerül 8,320.000 K-ért.1 

A Margit rakpart (ma Bem rakpart) felől öt-, a Fő utca felől négyemeletes eredetileg bérház 

épület csak a marit rakparti szárny alatt alápincézett. Az U alakú beépítés belső udvarát a fő 

utcai és margit rakparti szárny és az őket összekötő keskeny, 6.10 méter széles középső 

épületrész határolja. Ebben a középső szárnyban kapott helyet az épület egyetlen lépcsőháza, 

ahol a háromkarú lépcső orsóterében az eredeti, 1910-es terveken 1.20mx1.50 m-es liftet 

találunk (1.kép). Az épületnek nincs külön cselédlépcsője. A Fő utca felőli asszimetrikus 

homlokzat négyes tagozódású, három üzletportál mellett itt kap helyet a kapubejáró, ami az 

épület egyetlen bejárata is egyben. Az eredeti terveken az üzletportálok felett Prohászka, 

Einfall Valér és Wachtl Tóbiás nevei szerepeltek (4.kép). Az épület többi részén, a Margit 

rakpartra néző szárnyban már a földszinten, míg a fő utcai szárnyban az első emelettől 

lakások kaptak helyet. A lakásokat kádas fürdőszobával és külön wc-vel tervezték. “Budapest 

igényesebb bérházainak nagyobb lakásaiban az 1880-as években kezdtek fürdőszobát építeni. 

Noha a vízvezeték ebben az évtizedben rohamos gyorsasággal elterjedt (1890-re már a 

fővárosi házak 70 százalékába bevezették a vizet), csapot jellemzően csak a konyhában 

találunk. 1890 körül lehetett az áttörés….. A fürdőszobában általában egy mosdó és egy 

fürdőkád képezte a berendezést. A polgári családban jellemzően naponta kétszer 

mosakodtak. A reggeli hideg vizes mosdás és fésülködés, szájöblítés, valamint a tiszta ruha 

felvételének jelképes értelmet is tulajdonított a nevelési irodalom: a lélek tisztaságával is 

összefüggésbe hozták. Az esti mosdás az arc, a nyak és a hónalj megmosásából, valamint 

fogmosásból állt. Az egész testet hetente egyszer, a fürdés vagy nagytisztálkodás alkalmával 

mosták meg. A mosakodáshoz általában bolti szappant használtak. (Szemben a 

mosószappannal, amit még sokfelé házilag főztek.)”2 

Az épületben már nem volt az emeleteken folyosóról megközelíthető közös illemhely. Egyedül 

a földszinten található két wc, melynek közös eltere a belső udvarra nyílik. Vélhetően a 

földszinten kis szoba-konyha-kamrás lakásban lakó házmesterék és az üzlet bérlői használták 

annak idején. A bérház egyedüli lakása, amiben nincs fürdőszoba és wc ez a házmester lakás.  

Az eredeti terveken még valószínűleg az építkezés megkezdése előtt 1911-ben végrehajtottak 

változtatásokat. A kis belső udvarban a tervek szerint helyet kapott volna egy földszintes 

tömb, mely egy szoba-konyha-kamrából álló lakást – vélhetően az előbbiekben már említett 

házmester lakást és ettől külön bejáratú, kívülről megközelíthető előteres két wc helyiséget 

foglalt magában. Ez később nem épült meg, hanem a margit körúti szárnyban kapott helyet 

és az itt eredetlieg tervezett két- és háromszobás lakások helyett csak egy darab négyszobás 

lakást építettek (1.kép).  

A lakások alaprajza nagyon hasonló sémát követ. Minden szinten találunk egy kétszobás, egy 

háromszobás, és az első emelettől kezdve egy nagyobb, luxus polgári lakásnak számító 

ötszobás lakást. Mindhárom lakástípusnál, illetve a földszinti négyszobásnál is, a megérkezés 

helye ugyanaz. Egy, a mai szemmel tágasnak tekinthető előszoba, amelyből nyílik a kis 

                                                           
1 Fővárosi Közlöny, 1922 (33. évfolyam, 37. szám) 
2 Fónagy Zoltán: "Kitört a tisztaság rögeszméje" - A test és a lakás higiéniája a századfordulón 



világítóudvarra néző fürdőszoba, wc, kamra. Szintén ebből az előszobából nyílt a konyha, 

amely a cselédek birodalma volt. Mindhárom lakástípus rendelkezett cselédszobával, amik 

kivétel nélkül mind a konyhából nyíltak. A két nagyobb lakásban ezeknek a cselédszobáknak 

ablaka is volt a belső udvarra, a kétszobás lakásoknál viszont a cselédszoba beszorult az 

épület belsejébe, egyetlen kis nyílása a fürdővel, wc-vel, kamrával közös kis bevilágítóudvarra 

nyílt. Ugyan bevilágítóudvarnak, lichthofnak hívják, de ebben az esetben kis méretei miatt 

inkább szolgált szellőzésre, mint tényleges bevilágításra, különösen az alsó szinteken. A 

szobák ahol csak lehetett az utcai homlokzatra néztek, a kétszobás lakások mindkét szobája, 

a háromszobás lakásoknak is kétszobája, az ötszobás lakásoknak pedig négy szobája volt az 

utca felé tájolva. Az első emelettől fogva a Fő utcai szárnyba kerültek ezek a két- és 

háromszobás lakások, míg a Margit körútra néző épületrészben megjelenik az ötszobás luxus 

polgári lakás. Ezekben az ötszobás lakásokban a luxus nem csak a lakás méreteiben és a 

szobák számában jelentkezett, hanem a duplakomfortosak is voltak, azaz két kádas 

fürdőszoba és két illemhely is volt bennük. (2.kép) 

Az ötödik emeleten, amit már csak a Margit rakpart felőli szárnyban építettek meg egy 

műteremlakás helyezkedett el. Ez a műteremből, és három szobából álló lakás kamrával, 

fürdőszobával és wc-vel rendelkezett ugyan, de konyhája nem volt. Művészember úgy látszik 

nem főzött, hanem vagy kifőzdébe járt, vagy hozatta az ennivalót. Cserébe viszont az egyik 

szobából egy hatalmas tetőteraszra lehetett kilépni, mely egyszerre nézett a Dunára és a 

belső udvarra is. A műteremlakás mellett kapott helyet a ház közös mosókonyhája a 

mángorlóval. A gang ezen a szinten már csak a margit rakpart szárny felé épült meg, a fő 

utcai tömb már nem kapott ötödik emeletet, a lépcsőházből belépve a szárítópadlásokat 

találjuk itt. (3.kép) 
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ÉPÜLETHEZ KAPCSOLÓDÓ SZEMÉLYEK 

özvegy gróf Woracziczky Jánosné született Almásy Lilly grófnő (1892-1958) 

háztulajdonos 

Almásy Lili (Lilly) grófő, teljes nevén zsadányi és törökszentmiklósi grófnő Almásy Gabriella 

Emilia Jozefine Georgina Mária 1892-ben Gyulán született zsadányi és törökszentmiklósi gróf 

Almásy Dénes és Károlyi Ella harmadik gyermekeként. 1913-ban kötött házasságot a nála hat 

évvel idősebb pabieniczi gróf Woracziczky János Andorral, cs. és kir. kamarással. 1914-ben 

megszületik fia Antal Dénes, 1915-ben pedig lánya Johanna (Hanna) Mária. Az első 

világháborúban férje az 5. számú ezredben huszárfőhadnagyként szolgált és 1915. október 

9-én a mai Lengyelország területén található Kolkinál elesett. A grófnő alig több, mint két év 

házasság után 23 éves korában özvegyen maradt és nem ment újra férjhez. A 30-as években 

hivatalos volt Károlyi Gyula miniszterelnök vacsorájára és a Fő utca 19. számú házban szállást 

is adott a volt miniszterelnök gyámfiának, a 21 éves jogásznak, gróf Keglevich Istvánnak, 

akinek az édesanyja szintén Almásy lány és aki Woracziczky Antalnak is jó barátja volt. Az 

ifjú gróf okozott némi izgalmat a házban: 

“Kedd délután a főkapitányság központi ügyletén megjelent gróf Károlyi Gyula volt 

miniszterelnök es bejelentette, hogy gróf Woracziczky Jánosné íőuccai lakásáról eltűnt ifjabb 

gróf Keglevich István. A volt miniszterelnök a 21 éves jogász grófnak a gyámja. A fiatal gróf 

rokonainál lakik a Fő ucca 19.számú házban. Husvét előtt elutazott azzal, hogy rokonainak 

vidéki birtokára megy és kedden reggel visszatér. Kedden azonban nem érkezett meg, 

úgyhogy este bejelentették eltűnését és a rendőrség megkezdte a nyomozást. A szerdáról 

csütörtökre virradó éjszaka f2 óra tájban a fiatal gróf becsöngetett a palotába, a szobájába 

ment és lefeküdt. Csütörtök délig aludt. Amikor megkérdezték tőle, hogy hol járt, nem adott 

választ. Munkatársunk ma délelőtt felkereste a grófot, aki a következőket mondta:  

— Érthetetlen, hogy milyen nagy dolgot csinálnak abból, hogy 24 óráig nem tartózkodtam a 

lakásomon. Nem tűntem el, semmi sem történt, egy kicsit mulattam, ennyi az egész. 

Huszonnégy órai szabadságot vettem magamnak.”3 

Történt a házban bűncselekmény is: 

“Gróf Woracziczky Jánosné a mult év augusztusában bejelentette, hogy ismeretlen tettes 

álkulccsal behatolt II., Fő-u. 19. számú lakásába és onnan 2000 pengő értékű ruhát és 

ékszerneműt lopott el. A tettest Rácz Ferenc 22 éves szállodai alkalmazott személyében 

detektívjeink kinyomozták és elfogták. Ezen a lopáson kívül még nyolc rendbeli padlás és 

lakásnyitást sikerült Rácz Ferencre rábizonyítani. Előzetes letartóztatásba helyeztük és a 

budapesti királyi ügyészségnek adtuk át. A nyomozás során az okozott 15.000 pengő kárból 

mintegy 10.000 pengő érték megtérült.”4 

Réti Benő építőmester, a Réti “Sikfödém Vállalat” cégtulajdonosa. 1906-ban még a 

Mennyezet(stuccatur) készítő kőművesek listáján szerepel, 1908-ban kőművesként jegyzik, 

1909-től építőmester. A Síkfödém vállalat legkorábbi általam fellelt említése 1912.-i. A Réti 

Benő találmányát képező vasbeton síktéglamennyezet általános engedélyezéséhez a tanács 

a középitési bizottság feltételeivel 1904-ben járult hozzá, ez a Réti-féle síkfödém.5 1909-től a 

                                                           
3 Az Est, 1935. április (26. évfolyam, 95. szám) 
4 Fővárosi Közlöny, 1928 (39. évfolyam, 20. szám) 
5 Fővárosi Közlöny, 1904 (15. évfolyam, 50. szám 



magar izraelita kézmü- és földművelési egyesület tagja,61910- ben belépett A Magyar Építő- 

és Iparművészeti  Rajzolók Országos Egyesületébe.7 Aztán kitört az első világháború. “A 

Magyar Mérnök és Építész Egyesület már a háború kitörésekor felajánlotta székhazát egy 

hadikórház céljaira, de a Vörös Kereszt Egyesület csak berendezett kórházat volt hajlandó  

elfogadni, a melynek még fentartásáról is az alapitó gondoskodik. A Mérnök és Építész 

Egyesület teljesen lekötött vagyonával azonban erre nem vállalkozhatott. Az egyesület tagjai 

között voltak azonban olyanok,  akik a kórház létesítéséről mégsem akartak lemondani, és 

Bálint Zoltán építőművész lelkes felhívást intézeti kariársaihoz, hogy a kórház berendezésére 

és fentartására szükséges összeget adakozás utján teremtsék elő. A Wiener Bank Verein 

magyarországi fióktelepe (V., Nádor-u. 1.) folyószámlát nyitott  az intézménynek és ezúton 

is felkéri mindazokat, akik a nemes célra jegyeztek vagy még ezután adakoznok, küldjék az 

összeget a nevezett  pénzintézethez a Magyar Mérnök és Építész Egyesület Kisegítő Kórháza 

folyószámlájára.”8 Réti Benő 100 koronát adományozott a célra. De nem csak 

pénzadománnyal járult hozzá a sebesültek ápolásához. A Budapesti Hírlap 1915.április 4-i 

számában a következő cikket lehet olvasni: 

“Réti Benő építőmester az Eötvös-utca 29. számú házában 1914-október közepén nyitotta 

meg kisegitőkórházát 12 ágygyal. A kórház azóta állandóan telve van sebesült katonákkal. 

Ádám Zoltán dr. orvos gondos vezetésével már eddig 30 katona nyerte vissza egészségét. A 

kórházat a jószivü hazafias alapítója egymaga saját költségén tartja fenn.”9 Ezért a 

cselekedetéért Ferencz Salvator főherceg 1915. december 21-én a háború alatt a katonai 

egészségügy körül szerzett kiváló érdemének elismeréséül a Vörös Kereszt hadiékítményes 

ezüst diszérmét díjmentesen adományozta neki. 10 1917-ben a háború tartamára népfölkelő 

műszaki tisztviselővé nevezik ki.11 A bevonulásról áttételesen Az Est című lap is ír.  

“Réti Benő háztulajdonos Tisza Kálmán-tér 11. számú házában felmondott Molnár Henrik 

magán hivatalnoknak, mert ő maga akarja ezt a lakást felesége részére igénybe venni. Réti 

ugyanis bevonult katonának. Miután Molnár a felmondást nem fogadta el, Réti arra kérte a 

bizottságot, hogy kötelezze Molnárt a kiköltözésre. A bizottság elutasitotta Réti Benő 

panaszát, azzal az indokolással, hogy Rétinek van egy 4500 koronás lakása és nem mondhat 

íel a lakójának csak azért, mert most kisebb lakásba akar kőltözni”  

Az első világháborúból szerencsésen hazaérkezett és a Síkfödém Vállalat folytatta működését. 

A második világháborúban viszont már sajnos teljesen másként volt érintett. Réti Benőt 1944-

ben sárga csillag viselésére kötelezték.12 

Békésy György (Georg von Békésy) (Budapest, 1899. június 3. – Honolulu, 1972. június 

13.) magyar-amerikai biofizikus. 1961-ben elnyerte az orvostudományi Nobel-díjat „a belső 

fül, a csiga ingerlésének fizikai mechanizmusával kapcsolatos felfedezéseiért”. 

                                                           
6 Budapesti Hírlap, 1909. június(29. évfolyam, 130. szám) 
7 Budapesti Hírlap, 1910. június(30. évfolyam, 136. szám) 
8 Budapesti Hírlap, 1914. szeptember (34. évfolyam, 241. szám) 
9 Budapesti Hírlap 94. szám 
10 Budapesti közlöny 44. szám 1916.február 24. 3. oldal 
11 Budapesti közlöny 235. szám 1917.október 11. 5. oldal 
12 https://archives.hungaricana.hu/hu/lear/Lakasiv/2610/ 



Békésy Miklós (1903-1980) magyar mezőgazdász, gyógynövény-nemesítő, a 

mezőgazdasági tudományok doktora, a Nobel-díjas Békésy György testvére. 1954-ben „az 

anyarozs mesterséges termesztésének megoldásáért” Kossuth-díj kitüntetésben részesült.13 

Rassay Károly (1886-1958) ügyvéd, liberális politikus, lapszerkesztő, országgyűlési 

képviselő 

“Mint a polgári demokrácia konzervatív-liberális híve, szemben állt az 1918-as forradalommal, 

az 1919-es Tanácsköztársasággal, majd államtitkárként és képviselőként 1920-tól többször 

élesen kikelt a fehérterror, a gyilkosságok, valamint a zsidók elleni atrocitások ellen, amelyek 

a szélsőjobb Ébredő Magyarok Egyesületéhez (ÉME) kötődtek. 1921-ben Bethlen István 

miniszterelnöktől az ÉME betiltását követelte, mire az érintettek 1922. február 16-án utcai 

falragaszokon őt és pár társát akasztófával fenyegették meg, április 4-én pedig 

bombamerényletet követtek el ellene az Erzsébetvárosi Körben. (Mivel az ottani választási 

gyűlésről elkésett, a robbanás őbenne nem okozott kárt, de nyolc ember meghalt, és több 

tucatnyian megsebesültek.) 1922. február 20-án Rassay lakására is pokolgépet küldtek, ami 

nem robbant fel.”14 

Ez a bomba Rassay Károly Fő utca 19. szám alatti lakására érkezett, a felesége vette át a 

csomagot, így ír erről a korabeli sajtó: 

“Szabó Imre 166-os közhordár : 1922 február húszadikán a Hungária előtt este 7-8 óra között 

egy fiatalember lépett hozzám azzal, hogy ezt a csomagot,  ami  színes reklámpapirosba, volt 

csomagolva,  olyan nagy volt,  mint egy dupla konzervdoboz, vigyem  át a Fő ucca 19. szám 

alá, Rassay képviselő úr lakására. A csomagot át is vittem Budára, behívatott a méltóságos 

asszony, aki azonnal kibontotta a csomagot, a konzervdoboz összevissza volt zsinegezve, két 

doboz volt, ott lógott a gyujtózsinór.  

Ez bomba, mondottam én a méltóságos asszonynak mingyárt, ez roppant veszedelmes holmi, 

ne babráljon vele tovább. A szakácsnő aztán rendőrért szaladt.”15 

“Választások idején a hatóságok is korlátozták tevékenységét, például több alkalommal 

rendőri felügyelet alá helyezték, gyűléseit feloszlatták, ajánlószelvényeit „elveszítették”. 

1922-ben Klebelsberg Kunó, a későbbi oktatáspolitikus, még belügyminiszterként, 

igazgatótanácsi tagságot ajánlott fel neki. Rassay ennek ellenére kitartott következetes 

ellenzéki álláspontja mellett. A harmincas évek végére olyannyira megváltoztak a 

körülmények, hogy a korábban gyűlölt ellenfelek, Bethlen illetve alkalmanként még Horthy 

Miklós kormányzó is Rassay szövetségese lett a nácik felé közeledő kormányokkal szemben. 

Az Imrédy Béla miniszterelnök által beterjesztett második zsidótörvény vitájában érvek 

sokaságával kelt a javaslat ellen, ám miután látta, hogy Imrédyről mindez lepereg, más 

eszközhöz nyúlt: megbízottaival beszereztette Csehországból Imrédy egykor ott élt 

dédanyjának zsidó származását bizonyító okiratokat, melyeket eljuttatott Horthyhoz, aki már 

maga is szeretett volna (de német protektorai miatt nem tudott) megszabadulni Imrédytől, 

és aki ezt követően a miniszterelnököt a papírok felmutatásával lemondatta. A zsidótörvényt 

a törvényhozás ettől függetlenül megszavazta, de Rassay még ekkor sem adta fel: a 

zsidóságot felszólította, hogy továbbra is „követelje jogait”, keresztény társait pedig harcos 

szolidaritásra hívta fel cikkeiben – lényegében eredménytelenül. 1944 után Rassayt a 
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15 Magyarország, 1924. november (31. évfolyam, 250. szám) 



megszálló németek azonnal letartóztatták, és 1944 májusától mauthauseni koncentrációs 

táborban tartották fogva. Az 59 éves, korábban korpulens politikus 1945 májusában csontig 

soványodva került haza. A szovjet megszállás alatt már nem politizált, mégis 1951-ben 

Füzesgyarmatra telepítették feleségével együtt. Bár a kitelepítés 1953-ban megszűnt, 

Budapestre nem térhetett vissza. Pécelen halt meg 1958-ban.”16 

Kocsis István (1940-) József Attila-díj (1987) és a Magyar Érdemrend lovagkeresztje (2015) 

kitüntetettje, erdélyi magyar író, drámaíró, Trianoni Szemle című folyóirat egyik állandó 

publicistája17 

Fülemile Tibor (1929-2011) számos díj kitüntettje (Liszt-díj 1967, Janácek-díj 1979, 

Érdemes művész 1985, Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztje 2000, Liszt Ferenc 

Zeneművészeti Egyetem Aranyoklevél 2009), a legendás Magyar Fúvósötös tagja volt. Többek 

között a Magyar Állami Operaház Zenekara, a Budapesti Filharmóniai Társaság Zenekara és 

a Mihály András által alapított Budapesti Kamaraegyüttes szólistájaként dolgozott. 1983-2006 

között a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem tanára, egyetemi docense, majd professor 

emeritusa volt. 

 

    A kutatási anyagot készítette: Ámon-Kovács Judit 
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